

в формировании программной политики ни УМО, ни Министерства образования, ни своего вуза. Ученые советы университетов и пединститутов вынуждены просто принимать к исполнению то, что решили за них в УМО.

При таком подходе особенно страдают непрофилирующие и общеобразовательные кафедры, которым подчас посторонние люди определяют не только объем часов на лекции и практические занятия, но и то, какие предметы преподавать на той или иной специализации. Чтобы преодолеть этот вопиющий недостаток, желательно восстановить при Министерстве образования Российской Федерации методические объединения выпускающих кафедр и поручить им формирование типовых учебных планов и программ, подготовку учебников и учебных пособий, определение объема часов на изучение той или иной дисциплины. Эту работу должны выполнять именно специалисты в той или иной области гуманитарного знания.

К. А. Мякишев

#### РЕЛИГИЯ И ШКОЛА В РОССИИ

Сегодня в нашей стране много говорят о духовности вообще и о духовности образования в частности. И это не могло бы не радовать, если бы не два существенных момента, на которые, как нам кажется, следует обратить внимание тех, кто ратует за возрождение духовного потенциала нации.

Во-первых, что понимать под духовностью? Зачастую под духовностью понимают все что угодно: интеллект, интеллигентность, гуманизм, эрудицию и т.п. Но кого издревле на Руси называли духовенством кто получал духовное образование? Актеры, ученые, поэты, энциклопедисты? Нет. Духовенство на Руси - это православные священники.

Необходимо уметь отличать "человека духовного" и "человека душевного", различать духовный и гуманитарный аспекты общего образования. А иначе разговор о возрождении духовности, о духовности образования в нашей стране - пустой разговор.

Во-вторых, следует навсегда запомнить то, что "духовность" - слово деуликое. И как говорит о. Андрей Кураев, оно лишь указывает на вдохновенность как на источник получения знания или источник мотивации, но вовсе не ругается за доброкачественность того, что сообща-

ется человеку. Духовность бывает разная, со знаком "плюс" и со знаком "минус", направленная и на добро, и на зло. А потому не все, что говорит о духовности, обязательно ведет к Богу, подчас даже совсем наоборот. И печальный опыт последних лет (история с "белым братством" и другими сектами) - убедительное тому подтверждение. Ведь сказано: "...ты веруешь, что Бог един: хорошо делаешь; и бесы веруют и трепещут..." (Иак. 2, 19). Это место из Библии говорит о том, что вера без дел мертва и может привести к бесовщине. Но зачем же экспериментировать и потом смотреть, что получится из этого опасного эксперимента, если уже есть многовековой опыт духовной жизни православных святых и подвижников на русской земле?

Дает о себе знать семидесятилетняя практика "воинствующего атеизма" в нашей стране. Укрепилась религиозная безграмотность не только в среде обывателей, но и в кругах интеллигенции. Пышным цветом, асфальта всякого рода, астро-тео-хиро-измо-всячина, улыбочные миссионеры "оттуда" приглашают доверчивых граждан послушать наипоследнейшую истину об их божестве (о преподобном Муне, например), разного рода прохаживаясь заходят в университет и с присущим такому сорту лиц высокомерием спрашивают у "недалеких советских студентов", знают ли они о том, как звали первых людей на земле и кто такой был Иисус Христос! Возмущению русского православного человека нет предела!

Конечно, автор не ратует за то, чтобы в школах срочно и в общем для всех порядке вводили "Закон Божий". Нет. Но учащиеся средней (тем более высшей) школы должны получать знания о тождестве и различии религий, иметь представления о истории и философии основных мировых религий. Ибо, как уже сказано, последние годы в нашей стране показали, к какого рода катастрофам может привести безграмотность в этом вопросе.

Прошло то время, когда крестили огнем и мечом, когда религиозная вера утверждалась силой закона светского. И в Конституции Российской Федерации, в статье 14, закреплено отделение религиозных объединений от государства. Но хочется верить, что возродится православная Русь и в сердце каждого русского человека затеплится огонек живой православной веры, живой и чистой духовности, ведущей к Богу.